
                                                                                     

 1 
ATA DA 4ª REUNIÃO CONJUNTA DO COMITÊ DAS BACIAS HIDROGRÁFICAS PONTÕES E LAGOAS E DO 2 
COMITÊ DAS BACIAS HIDROGRÁFICAS DO RIO BARRA SECA E FOZ DO RIO DOCE 3 

Data: 09/04/2026 Local: Jaguaré-ES 
Plataf.Zoom: 

https://us02web.zoom.us/j/86874960654?pwd=PZBYbmjSFTrz2YIUJy8CRRKlFb2iCG.1 

Início: 09h00m Término: 12h16m 

4ª REUNIÃO CONJUNTA DO COMITÊ DAS BACIAS HIDROGRÁFICAS PONTÕES E LAGOAS E DO RIO BARRA 
SECA E FOZ DO RIO DOCE 

I. Apresentação dos Presentes;  
II. Verificação de Quórum das duas planárias; 
III. Leitura e discussão da Pauta; 
IV. Posse de Instituições habilitadas nos processos eleitorais; 
V. Aprovação da ATA da 3º reunião conjunta dos CBH’s Pontões e Lagoas e Barra Seca e Foz do Rio Doce 

realizada em 11 de fevereiro de 2026; 
VI. Indicação de representante do setor Usuário para compor vacância da Diretoria do cargo e função da  

secretária executiva do CBH – Pontões e Lagoas do Rio Doce; 
VII. Indicação de representante do Setor Poder Público para compor vacância da diretorias no cargo e 

função da vice-presidência do CBH -  Barra Seca e Foz do Rio Doce; 
VIII. Indicação do representante do CBH Barra Seca e Foz do Rio Doce para representar o seguimento 

Poder Público no colegiado do fórum capixaba de comitê de Bacias Hidrográficas; 
IX. Apresentação dos Grupos de trabalho (GTPP e GTIL) – 10 minutos para cada GT; 
X. Leitura e aprovação das deliberações Conjuntas Nº 02 e 03/2026 que Instituem os Grupos de 

Trabalhos (GTPP E     GTILL). 
XI. Apresentação sobre o papel dos membros do comitê de bacias hidrográficas (Deisy Correia) – 15 

minutos; 
XII. Informes Gerais: Andamento do processo de repasse de recurso estadual para fortalecimento dos 

CBHs capixabas do Doce, Participação do encontro de integração que será realizado entre os dias *** 
a *** no instituto Terra – Aimorés-MG (participação no ENCOB)  

PLENÁRIA DO COMITÊ DAS BACIAS HIDROGRÁFICAS PONTÕES E LAGOAS  4 
REPRESENTANTES DO SEGMENTO DO PODER PÚBLICO 5 

 Dolores de fátima Colle – Conselho Regional de biologia do ES – Crbio – 10 6 

 Faiçal Gazel – Instituto Federal do Espirito Santo – IFES Linhares 7 

 Diego Garcia do Nascimento – Prefeitura de Pancas 8 

 Silvano José Dondoni – Prefeitura Munícipal de Marilândia 9 

 Luiz Eduardo Tesch – Prefeitura Munícipal de São Gabriel da Palha 10 

 Karoline Meneguzzi Tonani – Prefeitura Munícipal de Mantenópolis 11 

 Cristiano Francisco Aragão – Prefeitura Munícipal de Alto Rio Novo 12 

 Leonardo Plínio de Vasconcelos – Prefeitura Munícipal de Rio Bananal 13 

 Ricardo Luiz Pretti – Prefeitura Munícipal de Colatina  14 
REPRESENTANTE DO SEGMENTO USUÁRIO DE RECURSOS HÍDRICOS 15 

 Deisy Silva Corrêa - CESAN 16 

 Lívia Miranda – Serviço colatinense de Saneamento Ambiental – SANEAR 17 

 Janiomar Barros de Souza – Serviços Autônamo de Água e Esgoto (SAAE) de linhares 18 

 Thiago G Pimentel - Serviços Autônamo de Água e Esgoto (SAAE) de linhares 19 

 Marcos Vinícios Alpoin Piol – Federação das Indústrias do Espírito Santo – FINDES 20 

 Gabrielle Tavares De Bortolo – Santa Maria Geração e Transmissão de Energia S/A 21 
REPRESENTANTE DO SEGMENTO SOCIEDADE CIVIL ORGANIZADA 22 

 Lívia Luchi Rabello – Associação de Profissionais de Engenharia Ambiental do Espirito Santo – APEA 23 
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 Jonas Chequetto – Associação Promocional Escola Família Agrícola do Bley 24 

 Willian Nascimento de Oliveira – Instituto Terra  25 

 Ana Nascimento – Instituto Terra 26 
PLENÁRIA DO COMITÊ DAS BACIAS HIDROGRÁFICAS DO RIO BARRA SECA E FOZ DO RIO DOCE 27 
REPRESENTANTES DO SEGMENTO DO PODER PÚBLICO 28 

 Paula Durão Gama Garcia – Conselho Regional de Biologia do Espírito Santo (Crbio) 29 

 Magda Cecília Pavesi Felner – Conselho Regional de Engenharia e Agronomia do Espírito Santo 30 
(CREA/ES) 31 

 Cristiano Francisco Aragão – Prefeitura Municipal de Jaguaré 32 

 Luiz Eduardo Tesch – Prefeitura Municipal de São Gabriel da Palha  33 

 Tiago Magalhães Faria – Prefeitura Municipal de Linhares  34 

 Dolores de Fátima Colle – Prefeitura Municipal de Sooretama 35 
REPRESENTANTES DO SEGMENTO DOS USUÁRIOS DE RECURSOS HÍDRICOS 36 

 Yoshito de Souza Fukuda – Serviço Autônomo de Água e Esgoto de Linhares  37 

 Tiago Magnago – Serviço Autonônomo de Água e Esgoto de Sooretama  38 

 Marcos Vinícius Alpoin Piol – Federação das Indústrias do Espírito Santo – FINDES 39 

 Fernanda Cravo – Instituto Ambiental Vale  40 

 Geraldo Antonio Fereguetti – Associação Agricultura Forte  41 

 Rafaela Zucateli – Interfruit Alimentos Ltda 42 

 Leomar Bartels – Sindicato Rural de Linhares  43 
REPRESENTANTE DO SEGMENTO DA SOCIEDADE CIVIL ORGANIZADA 44 

 Caroline de Brito Fardin – Associação de Profissionais de Engenharia Ambiental do Espírito Santo – 45 
APEA 46 

REPRESENTANTE INSTITUCIONAL 47 

 Pedro Murilo – AGERH 48 

 Gledsthone Chester - AGERH 49 
No dia nove de Abril de dois Mil e Vinte Seis, Por volta das 9h00m, reuniram-se os membros CBH de 50 
Pontões e lagoas do Rio Doce e os membros do CBH Barra Seca e Foz do Rio Doce para a 4ª Reunião 51 
conjunta, no formato híbrida, sendo presencial no auditório do Centro de Referência Especializado de 52 
Assistência Social – CREAS, situado na Rua Marilândia, 81 – Novo Horizonte, Munícipio de Jaguaré/ES e 53 
online através da plataforma ZOOM pelo link: 54 

https://us02web.zoom.us/j/86874960654?pwd=PZBYbmjSFTrz2YIUJy8CRRKlFb2iCG.1 para 55 
outros membros que participaram a distância. Sra. Dolores Colle Presidente do CBH Pontões e Lagoas do 56 
Rio Doce, iniciou a reunião agradecendo ao Município de Jaguaré na figura de Sr. João Gilberto (Beto), 57 
Secretário do Meio Ambiente de Jaguaré, e também a Sra. Flaésia, juntamente com Sr. Cristiano, que 58 
ajudaram a organizar toda a recepção, preparando o ambiente para que pudesse ocorrer a reunião no 59 
formato híbrido. O público presente era diversificado, contando com a presença dos setores educacional 60 
e técnico. Houve uma participação massiva de alunos e professores da Escola Família Agrícola de Jaguaré, 61 
evidenciando o papel educativo das reuniões do comitê. A sra. Dolores Colle passou para o ponto II – 62 
Verificação de quórum das duas plenárias, começou pela plenária de Pontões e Lagoas, que foi 63 
confirmada; Depois, realizou a verificação da plenária do Barra Seca e Foz do Rio Doce, que também foi 64 
confirmada a presença de quórum. Em seguida a sra. Dolores prosseguiu-se para o ponto III – Leitura e 65 
Discussão da pauta de reunião. A sra. Dolores Colle realizou a leitura da pauta do dia e a submeteu à 66 
discussão. Não Houve sugestões de alteração, supressão ou adição. Em seguida, a pauta foi colocada em 67 
votação, sendo aprovada por unanimidade. Devido a ausência dos membros da diretoria do CBH Barra 68 
Seca e Foz do Rio Doce, com respaldo no regimento interno do comitê, foi convidado o membro mais 69 
velho de “casa” do comitê presente para ajudar na condução dos trabalhos, após a aplicação desse critério 70 
e não havendo manifestação, foi convidada a Sra. Fernanda Cravo (IAV), cujo nome foi aprovado pelos 71 
presentes para coordenar a reunião em conjunto com a Diretoria do CBH- Pontões e Lagoas do Rio Doce. 72 
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Conforme decidido na reunião de 11/02/2026, foi convidada a Sra. Deisy para fazer a apresentação sobre 73 
o papel do comitê de bacia. A sra. Deisy fez uma breve fala sobre o tema e depois foi apresentado um 74 
vídeo educativo “3-Comitê de Bacia Hidrográfica” produzido pela ANA (Agência Nacional de Água), que 75 
explicava o papel dos comitês, Sra. Dolores Colle destacou falando “Trabalhar recursos hídricos é trabalhar 76 
a qualidade de vida. Água é o fator fundamental para qualquer cadeia produtiva e para qualquer forma 77 
de vida. Hoje, na agricultura, o fator limitante de produção já não é mais a terra, é a água. A gente tem 78 
terra, mas se não tiver água, ninguém consegue produzir na nossa região.”Na seguencia, Dolores convidou 79 
a Primeira Dama do município, Sra Vera que assumiu a palavra e falou sobre o Município de Jaguaré, 80 
levantando o tema sobre o desenvolvimento econômico e inovação sustentável na região, destacando o 81 
agroturismo – principalmente nas áreas de produção de café e a implementação do selo de Indicação 82 
Geográfica (IG) reconhecido internacionalmente e certificações de sustentabilidade e que há um 83 
lançamento previsto para o primeiro concurso de qualidade da pimenta-do-reino na região para 84 
incentivar práticas sustentáveis. Sra. Dolores agradeceu a participação da Vera e passou para o ponto IV 85 
– Posse de instituições habilitadas nos processos Eleitorais, os presidentes dos comitês informaram que 86 
não houve novas inscrições nos processos eleitorais continuados de ambos os comitês. Contudo, não 87 
havia instituições previamente habilitadas para a posse, razão pela qual não há, entidades aptas a 88 
assumirem como membros dos comitês. Na sequencia passou-se para o ponto V da pauta – aprovação da 89 
ATA 3º reunião conjunta dos CBH’s Pontões e lagoas e Barra Seca e Foz do Rio Doce realizada em 11 de 90 
fevereiro de 2026, Dolores justificou a dificuldades enfrentadas pelas diretorias dos dois comitês, 91 
considerando que Caroline Brito, secretária executiva do CBH Barrra Seca pediu exoneração do cargo 92 
publico que ocupava em Sooretama e que o novo trabalho tem exigido muito da Carolie como profissional 93 
e que a Sra Deyse Correia, secretária executiva do CBH Pontões e Lagoas havia formalizado através de 94 
oficio institucioal, o seu desligamento da secretaria executiva, ficando assim as duas diretorias sem 95 
exercicio do cargo e comprometendo os trabalhos dos comitês, deixando assim a ata da reunião realizada 96 
no dia 11 de fevereiro em Pancas para ser aprovada na proxima reunião, com a aprovação dos membros 97 
presentes. Passando para o ponto de pauta VI – Indicação de representante do setor Usuário para compor 98 
vacância da Diretoria do cargo e função da  secretária executiva do CBH – Pontões e Lagoas do Rio Doce, 99 
Dolores informou que após receber p ofivcio da CESAN com a informação que a Sra Deise não iria mais 100 
compor a diretira, foi enviado um email com o comunicado ao seguimento usuarios no dia 05 de março 101 
solicitando que o seguimento fizesse uma nova indcação para o cargo e, não havendo manifestação do 102 
seguimento dentro do prazo estipulado, foi reenviado um novo comunicado sobre o assunto no dia 08 de 103 
abril e não havendo manifestação nas mensagens foi realizada consulta aos membros representantes dos 104 
usuários de recursos hídricos do CBH Pontões e Lagoas do Rio Doce, porém nenhum dos presentes se 105 
manifestou disponível para assumir a função. Os representantes informaram a necessidade de consultar 106 
os demais integrantes do segmento. Diante disso, foi estabelecido o prazo de 7 (sete) dias para que o 107 
segmento dos usuários apresente a indicação de um nome para ocupar o cargo de secretário(a) 108 
Executivo(a).  Em seguida passou para a pauta VII – Indicação de representante do Setor Poder Público 109 
para compor vacância da diretorias no cargo e função da vice-presidência do CBH -  Barra Seca e Foz do 110 
Rio Doce, em qua a Sra. Fernanda Cravo perguntou se alguém presente ou online teria interesse em 111 
assumir a vaga. Sra. Paula Durão Garcia, representante do Conselho Regional de Biologia do estado do 112 
Espírito Santo (Crbio), se manifestou declarando, em nome do Conselho, disposição para assumir o cargo 113 
de Vice-presidência. Não houve outro membro para se candidatar, e Sra. Paula (Crbio-ES) foi eleita entre 114 
os representantes do Poder público de forma unanime para ocupar o cargo de vice-presidência na 115 
Diretoria do CBH Barra Seca e Foz do Rio Doce, mandato 2025/2027. Seguindo para o próximo ponto, VIII 116 
- Indicação do representante do CBH Barra Seca e Foz do Rio Doce, segmento poder público, para o 117 
colegiado do Fórum Capixaba de Comitês de Bacias Hidrográficas. Como normalmente quem representa 118 
os CBhs no Fórum são os membros da Diretoria, diante deste fato a Sra. Paula é naturalmente indicada, 119 
como foi eleita para compor a diretoria e aceitou ser a representante para o colegiado do Fórum Capixaba. 120 
Em seguida passou para o ponto IX – Apresentação dos Grupos de Trabalho (GTPP e GTIL) – 10 minutos 121 
para cada grupo de trabalho; Dando Continuidade à reunião, houve a leitura e aprovação das deliberações 122 
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conjuntas nº 02 e 03/2026, que instituem os Grupos de Trabalho (GTPP e GTIL). Sra. Dolores Colle fez uma 123 
contextualização sobre a operacionalização técnica dos comitês foi organizada em dois grupos principais, 124 
instituídos via deliberação conjunta: “Nós criamos dois grupos de trabalho. Esses dois grupos de trabalho 125 
ja começaram a desenvolver as suas atividades. Eu tive o privilégio de participar das duas primeiras 126 
reuniões. Ajudamos a pautar aquilo que era importante de acordo com o andamento do trabalho do 127 
comitê e os grupos responderam muito bem, trabalharam de forma unida, cada um entendendo o seu 128 
papel e sua importância para o comitê.” E convidou Sra. Paula (Crbio_ES) para fazer a apresentação do 129 
trabalho do Grupo de Trabalho de Projetos e Programas. O principal objetivo do grupo é focar em 130 
programas e projetos ambientais; implementação do plano integrado de recursos hídricos; pareceres 131 
sobre planos de aplicação de recursos; projetos de educação ambiental e divulgação social. O grupo é 132 
composto por seis membros para assegurar a representação paritária entre os segmentos. Caso seja 133 
necessário, de acordo com a deliberação normativa, poderão ser incluídos também outros participantes 134 
ou convidados em caratér provisório ou permanente, conforme a necessidade e a vinculação a projetos 135 
específicos dos comitês. A liderança do GTPP ficou assim definida: Dª Paula (Crbio-Es), do segmento 136 
público, como coordenadora do grupo, e Sr. Rafael, do segmento usuário, como relator, ambos eleitos 137 
pelo grupo. A Sra. Dolores agradeceu a Sra Paula pela apresentação do GTPP e convidou a Sra. Fernanda 138 
Cravo (IAV) para fazer apresentação do GETIL (Grupo de Trabalho Institucional Legal). A atuação do grupo 139 
é contribuir no processo de unificação dos comitês, conduzindo a fusão administrativa, revisão do 140 
regimento interno, normatização documental e acompanhamento de recursos. Para agilizar o processo 141 
de fusão, foi criado um canal de comunicação unificado (e-mail e drive) para centralizar a documentação, 142 
visando maior transparência e celeridade na transição. Seguindo para a pauta X – Leitura e aprovação das 143 
deliberações Conjuntas Nº 02 e 03/2026 que instituem os grupos de trabalhos (GTPP e GTILL), Srª. Dolores 144 
Colle destacou que, dado que os comitês estão em processo de unificação, não se justifica a existência de 145 
grupos redundantes para cada bacia. Palavras de Dª Dolores Colle: “Não justifica a gente ter grupo de 146 
trabalhos em um comitê e grupo de trabalho em outro comitê, sabendo que nós estamos fazendo nossas 147 
reuniões conjuntas”. A estrutura conjunta garante a participação de segmentos de ambos os comitês em 148 
um único fórum de discussão. Após a apresentação da Deliberação, Srª. Dolores Colle Perguntou aos 149 
membros presentes: “Alguém tem mais alguma colocação,  Sugestão, abstenção, alguma votação 150 
contrária?”. Ninguém se manifestou e a Deliberação Conjunta Nº 03/2026 foi aprovada com voto unânime 151 
pelas duas plenárias. A deliberação nº 02, de 09 de Abril de 2026, que institui o Grupo de Trabalho de 152 
Programas e Projetos das duas Bacias Hidrográficas (CBH Pontões e Lagoas / CBH Barra Seca e Foz do Rio 153 
Doce), Foi aprovada em votação unânime pelas duas plenárias.  Seguindo para a próxima pauta da 154 
reunião, XII - informe gerais, discutiu-se a respeito do andamento do suporte financeiro aos comitês 155 
estaduais, oriundo do termo de compromisso entre o estado do Espírito Santo, o Ministério Público e a 156 
Secretária de Repactuação (referente ao rompimento da Barragem de Mariana, Bacia do Rio Doce). Dª 157 
Dolores Colle falou: “Nós fomos cobrados mais uma vez pelo CBH Doce sobre como estava o andamento 158 
do processo. A AGERH já tinha tratado o processo há mais ou menos um ano e o processo estava parado. 159 
O processo encaminhou até certo ponto e depois parou. E aí, na reunião da diretoria Colegiada do CBH 160 
Doce, o comitê já estava  ciente disso; pautamos lá também que a gente deveria dar um passo mais largo, 161 
temos uma janela eleitoral e , daqui a pouco, não conseguiremos mais o repasse desse recurso”. O 162 
andamento do processo envolve a Agência Estadual de Recursos Hídricos (AGERH) a Secretária de Estado 163 
de Meio Ambiente e Recursos Hídricos (SEAMA) e a Secretária de Recuperação do Rio Doce(SERD). A 164 
AGEDOCE (com sede me Governador Valadares) foi apontada como agência delegatária devido a sua 165 
expertise. Srª. Dolores Colle Destacou: “A AGEDOCE ja conhece a gestão da bacia, conhece os planos de 166 
bacia porque foram feitos pelo CBH  Doce. Então ela já sabe quais programas e projetos existem, já tem 167 
expertise no apoio às secretarias executivas, para fazer com que os comitês realmente tenham condição 168 
de serem custeados para tocarem as suas pautas”. A Assinatura do acordo de cooperação deve ocorrer 169 
até 30 de junho para evitar as restrições de repasse impostas pela janela eleitoral, Dolores informou que 170 
já haviam realizado varias reuniões sobre o assunto e que o processo estava andando. Em seguida Dolores 171 
falou sobre Encontro de Integração CBH Doce foi marcado para os dias 7 a 9 de julho, no Município de 172 
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Aimorés, no Instituto Terra. Falou também sobre o ENCOB (Encontro Nacional de Comitês de Bacias), este 173 
ano o evento será realizado em Fortaleza. Estava previsto para setembro, mas foi adiado para dezembro 174 
em razão da agenda do local, que precisa de um espaço amplo. O Estado enviará um representante por 175 
comitê. Sobre o ECOB 2026 (Encontro Estadual de Comitê de Bacias) será realizado em um único dia, 12 176 
de Agosto, especificamente em uma quarta-feira. O foco do encontro serão sobre a regulamentação do 177 
procedimento para agências delegatárias e cobrança, conforme o Decreto Estadual Nº6349, de 23 de 178 
Março de 2026, publicado no Diário Oficial no dia 24 de Março. Srª. Dolores Colle falou: ”Nós vamos ter a 179 
cobrança; a cobrança lá foi implatada; vai começar a boletar e esse dinheiro precisa ter um local para 180 
onde ir depois que for captado pelo estado – ele será direcionado para o comitê através de uma agência 181 
delegatária. Então, nós precisamos deliberar sobre uma agência delegatária para todos os comitês do 182 
Espírito Santo”. Seguindo com a reunião, foi levantado o assunto sobre o formato da reunião híbrida. Srª 183 
Dolores Colle destacou: “Reunião híbrida: Nós precisamos sentar, avaliar, discutir e entender isso melhor. 184 
No meu entendimento, nós poderiamos cortar qualquer tipo de reunião híbrida, é muito díficil 185 
conseguirmos a autorização do nosso ambiente de trabalho com justificativa para vir presencialmente”. 186 
Os membros demonstraram insatisfação com o formato da reunião híbrida, pois a experiência gerou 187 
críticas quanto à viabilidade técnica e ao impacto na produtividade. Os principais relatos foram: a falta de 188 
equipamentos audiovisuais, que compromete a qualidade da transmissão e execução da reunião, 189 
atrapalhando tanto a participação dos membros presentes quanto dos membros remotos; além disso, 190 
alguns membros que são servidores públicos citaram dificuldade em obter autorização para 191 
deslocamento presencial. As duas plenárias entraram em acordo que a próxima reunião será online e que 192 
o formato do encontro é uma pauta a ser discutida também na próxima reunião. O formato híbrido está 193 
suspenso até que o comitê possua infraestrutura e suporte técnico garantidos. Encaminhando para o final 194 
da reunião, os representantes da Diretoria presentes na reunião – pelo CBH Pontões e Lagoas do Rio Doce, 195 
a presidente, Sra. Dolores Colle e pelo CBH Barra Seca e Foz do Rio Doce, Srª Paula Durão Gama Garcia, 196 
Vice-presidente recém eleita - agradeceram aos participantes e também ao Município de Jaguaré, 197 
representado pelo Secretário Municipal de Meio Ambiente Sr. João Gilberto, pelo suporte dado à 198 
realização da reunião. Logo após às 12h16m foi declarado o encerramento da reunião. Não havendo ais 199 
nada a tratar, eu Pedro Murlo lavrei a presente ata que será assinada pelos presidentes dos dois comitês 200 
acrescida da lista de presença e fotos da reunião plenária. 201 
 202 
 203 

                                                                     204 

________________________________ 205 

                                                                      DOLORES COLLE 206 
Presidente do CBH PLRD 207 

 208 
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 210 

________________________________ 211 

                                                                     YOSHITO FUKUDA 212 

                                                                Presidente do CBH BSFRD 213 
 214 

Pág. 5


		2026-06-15T10:13:44-0300


		2026-06-15T16:21:56-0300
	YOSHITO DE SOUZA FUKUDA




